
1 

 
        

 
 
 

 
 
 
 

A K T U E L L E S 
 

Minijob: Das ändert sich ab 
1.Oktober 2022                            

Teil III 

 

  
    
 
 
 
 
 
 
 
             STEUERBERATER RECHTSANWÄLTE  
               DÜSSELDORF     ESSEN      VELBERT 

 
 

Ihr Ansprechpartner: 
 

 
 
             Roland Franz 
               Steuerberater 
 
              Tel. 0201 81 09 50 
                 Mail: kontakt@franz-partner.de 

 
              Essen, 25.10.2022 

 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

muss ich als Arbeitgeber die Arbeitsverträge für Minijobber anpassen? 

Ja, wenn der Stundenlohn Ihres Minijobbers oder Ihrer Minijobberin durch die Erhöhung des 
Mindestlohns angepasst wird. Halten Sie die Änderungen dann unbedingt im Arbeitsvertrag oder 
in der Niederschrift der wesentlichen Arbeitsbedingungen nach. 

Ich habe mich mit meinem Minijobber auf einen niedrigeren Stundenlohn als den Mindest-
lohn geeinigt. Ist das in Ordnung? 

Nein, in Deutschland gilt für alle Beschäftigten über 18 Jahre als Verdienstuntergrenze der ge-
setzliche Mindestlohn. Er gilt somit auch für Minijobber und Minijobberinnen, egal ob im gewerbli-
chen Bereich oder im Privathaushalt. Es gibt nur wenige Ausnahmen, bei denen der Mindestlohn 
nicht zum Tragen kommt. Das kann zum Beispiel bei der Vergütung von Praktikanten und Prakti-
kantinnen und Auszubildenden vorkommen. 

Erwartet mich eine Strafe, wenn ich meinem Minijobber den neuen Mindestlohn nicht zah-
le? 

Für Arbeitgeber, die sich nicht an das Mindestlohngesetz halten, können im Nachhinein Nach-
zahlungen anfallen. Die Prüfung dieser Entgeltansprüche gehört zum Prüfauftrag der Deutschen 
Rentenversicherung. Werden im Rahmen von Betriebsprüfungen Verstöße festgestellt, werden 
die Behörden der Zollverwaltung informiert (Finanzkontrolle Schwarzarbeit, FKS). 

 

 

 

https://www.minijob-zentrale.de/DE/die-minijobs/arbeitsrechte-im-minijob/arbeitsvertrag/detailseite.html
https://www.minijob-zentrale.de/DE/fuer-gewerbetreibende/fuer-gewerbetreibende_node.html
https://www.minijob-zentrale.de/DE/fuer-gewerbetreibende/fuer-gewerbetreibende_node.html
https://www.minijob-zentrale.de/DE/fuer-haushalte/fuer-haushalte_node.html
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Wurden Mindestlohnvorschriften nicht eingehalten, werden die entsprechenden Sozialversiche-
rungsbeiträge auf der Basis geschuldeter Arbeitsentgelte festgestellt, nachgefordert sowie zur 
Erhebung der Unfallversicherungsbeiträge an die Träger der Unfallversicherung übermittelt. 

Verstöße gegen das Mindestlohngesetz können mit Geldbußen sanktioniert werden. Verstöße 
bei der Kontrolle, beispielsweise bei der Dokumentation der Arbeitszeit, können ebenfalls mit 
einer Geldbuße geahndet werden. 

Kann ich nach der Erhöhung der Minijob-Grenze als Arbeitgeber im Privathaushalt auch 
mehr Ausgaben bei der Steuer geltend machen?  

Bisher waren ja bis 510 Euro im Jahr für Haushaltshilfen und bis zu 4.000 Euro im Jahr für Kin-
derbetreuung steuerlich absetzbar. Bei den Beträgen, die Sie als Arbeitgeber oder Arbeitgeberin 
eines Minijobbers bei der Steuerklärung geltend machen können, ist zum jetzigen Zeitpunkt keine 
Änderung vorgesehen. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mit freundlichen Grüßen  
 
Roland Franz & Partner 
 
Roland Franz 
Steuerberater 
 

Haben Sie noch Fragen? Gerne können Sie uns per Telefon oder E-Mail erreichen. 
Wir sind für Sie da! 

 

Weitere Informationen über unser Unternehmen erhalten Sie im Internet unter 
www.franz-partner.de 

 
 

 

https://www.minijob-zentrale.de/DE/meta/faq-bereich/steuer/33_was_koennen_ag_von_der_steuer_absetzen/faq_33_was_koennen_ag_von_der_steuer_absetzen.html?nn=531b9a3f-c280-4960-afaa-697a1e68a963
http://www.franz-partner.de/

